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 ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η συζήτηση διεξάγεται στη

βαριά σκιά των σηµερινών δραµατικών γεγονότων στη Μόρια,
για µια ακόµη φορά. Τα αδιέξοδα στο προσφυγικό µεγαλώνουν,
αντί, όπως ισχυρίζεται η Κυβέρνηση, να περιορίζονται. 

Εσείς, όµως, κύριε Υπουργέ και κύριοι της Κυβέρνησης, δη-
λώνετε ικανοποιηµένοι ακόµα και µε τα «κουτσά – στραβά». Αυτό
είπατε στο συνέδριό σας, κύριε Μουζάλα, την περασµένη εβδο-
µάδα. Δηλώσατε ότι «κουτσά – στραβά» τα καταφέρατε στο προ-
σφυγικό. Είναι θέση Κυβέρνησης αυτή; Επιτέλους, πότε θα πά-
ρουµε σαφείς απαντήσεις σε µεγάλα ερωτήµατα; 

Υπάρχει µεγάλο ζήτηµα για το προσφυγικό συνολικά, από τον
σχεδιασµό ως την υλοποίηση.

Τελευταίο επεισόδιο ήταν η παραίτηση και οι καταγγελίες για
σκανδαλώδη οικονοµική διαχείριση από τον ίδιο τον δικό σας Γε-
νικό Γραµµατέα, τον κ. Βουδούρη. Ποια ήταν η αντίδραση στις
σοβαρές καταγγελίες του; Καµµία. Αντί ο Πρωθυπουργός, αντί
ο κ. Τσίπρας να διατάξει αµέσως διερεύνηση, δέχτηκε αµέσως
την παραίτηση. Όλα καλώς καµωµένα, λοιπόν! Πολύ ωραία! 

Λίγο µετά, όµως, στην ίδια λογική, είχαµε και την παραίτηση
της Γενικής Γραµµατέως Διαχείρισης Κοινοτικών Πόρων, της κ.
Χαλικιά, που κατήγγειλε προσωπική ιδιοτέλεια, κακές επιλογές
στη διαχείριση κοινοτικών κονδυλίων και πολιτικές που πριµοδο-
τούν συγκεκριµένα συµφέροντα. Η Κυβέρνηση σιωπά.

Κύριε Υπουργέ, ακόµα και οι δικοί σας άνθρωποι δεν αντέχουν
το εύρος και το βάθος της διαφθοράς και της κοµµατοκρατίας
που ενδηµεί στην Κυβέρνησή σας. Οι ιδεολόγοι που βρέθηκαν
δίπλα σας εγκαταλείπουν απαυδισµένοι. Αυτή είναι η πραγµατι-
κότητα. Είναι τελικά συνολικό, πολιτικό το ζήτηµα. Δεν είναι πε-
ριπτωσιολογία και αυτό αναδεικνύει και η επερώτησή µας.

Ας δούµε, όµως, και σε λεπτοµέρεια τα κοµµάτια που συνθέ-
τουν αυτή τη θολή εικόνα, εικόνα αποκαρδιωτική, για να µην πω
τραγική.

Όπως είπα, σήµερα είχαµε µια νέα εξέγερση στο hot spot της
Μόριας στη Λέσβο. Εκατοντάδες µετανάστες διαµαρτύρονται
για την πολύµηνη καθυστέρηση της εξέτασης των αιτηµάτων
ασύλου και τον εγκλωβισµό τους στο νησί. 

Την ίδια ώρα, τα τελευταία εικοσιτετράωρα παρατηρήθηκε νέα
αύξηση των προσφυγικών ροών. Τις τελευταίες τρεις ηµέρες
τριακόσιοι τριάντα πρόσφυγες και µετανάστες αποβιβάστηκαν
στα νησιά του βορείου Αιγαίου. Συνολικά ο αριθµός των εγκλω-
βισµένων προσφύγων και µεταναστών στα νησιά αυτά ανέρχεται
σε εντεκάµισι χιλιάδες περίπου, ενώ η δυνατότητα διαµονής δεν
ξεπερνάει τις πέντε χιλιάδες άτοµα. Τι θα κάνετε γι’ αυτό;

Οι διεθνείς οργανισµοί είναι καταπέλτες για τις συνθήκες κρά-

τησης. Τι τους απαντάτε; Δεν ξέρουµε ακόµα σίγουρα ποιος είναι
ο αριθµός των ανθρώπων αυτών. Ο κ. Βουδούρης εκτίµησε ότι
υπάρχει απόκλιση δέκα χιλιάδων σε σχέση µε τα επίσηµα στοι-
χεία. Θα µας πείτε, επιτέλους, αν αληθεύουν αυτοί οι ισχυρισµοί; 

Μόλις χθες δηµοσιοποιήθηκε η είδηση ότι ορίσατε συντονιστή
σε hot spot άνθρωπο ο οποίος έχει συλληφθεί ως λαθροδιακινη-
τής. Απ’ όσο ξέρω δεν έχετε διαψεύσει αυτό το δηµοσίευµα
µέχρι σήµερα. Μα, τι κάνετε; Δεν διορίζετε συντονιστές; Διορί-
ζετε κυκλώµατα; Πώς είναι δυνατόν; Ποιες διαδικασίες ακολου-
θήσατε; Τι θα κάνετε γι’ αυτό;

Όσον αφορά τα ασυνόδευτα παιδιά, τον Ιούνιο σε ερώτηση
που σας κατέθεσα, παρουσιάσατε κανονικότητα στη διαχείριση
του ιδιαίτερα ευαίσθητου αυτού ζητήµατος, χωρίς να µας εξη-
γήσετε, όµως, γιατί ο κάθε συναρµόδιος φορέας έκανε διαφο-
ρετική εκτίµηση για τον αριθµό αυτών των παιδιών. Πού οφείλο-
νται οι µεγάλες αποκλίσεις και σ’ αυτό το τόσο ευαίσθητο πεδίο; 

Τότε δίνατε διαβεβαιώσεις, αλλά τώρα αναγνωρίζετε ότι θα
χρειαστεί περίπου ένας χρόνος για να πάψουν να βρίσκονται
ανήλικοι στα αστυνοµικά τµήµατα. Τι ισχύει τελικά; Οι ασαφείς
σας διαβεβαιώσεις έρχονται σε αντίθεση µε τα όσα καταγγέλ-
λουν οι διεθνείς οργανώσεις. 

Η έκθεση του οργανισµού Human Rights Watch τονίζει: «H ελ-
ληνική Κυβέρνηση δικαιολογεί την κράτηση των ασυνόδευτων
παιδιών σαν ένα προσωρινό µέτρο προστασίας. Στην πράξη, ό-
µως, µόνο αυτό δεν συµβαίνει.». Και συνεχίζει: «Τα παιδιά κρα-
τούνται αυτοµάτως για παρατεταµένες χρονικές περιόδους.». 

Όλα αυτά έχουν τραγικές συνέπειες, µεταξύ άλλων, και τα
πρόσφατα περιστατικά βιασµών στο κέντρο υποδοχής της Μό-
ριας. Ποιος αναλαµβάνει την ευθύνη για αυτά; 

Στην ερώτηση που σας κατέθεσα, στις 23 Ιουνίου, για το αν η
Κυβέρνηση έχει λάβει µέριµνα για τη βελτίωση υπηρεσιών στο
πλαίσιο της πρώτης υποδοχής των ασυνόδευτων ανηλίκων, δεν
µου απαντήσατε. Σε άλλες µού απαντήσατε, στη συγκεκριµένη
ερώτηση δεν µου απαντήσατε.

Τέλη Σεπτεµβρίου µάθαµε από τον κ. Βουδούρη πως δεν είχαν
ακόµα εκχωρηθεί πλήρεις αρµοδιότητες στον Γενικό Γραµµατέα
Πρώτης Υποδοχής και Ταυτοποίησης και οι σχετικές δοµές πα-
ρέµεναν ανενεργές. Προφανώς, λοιπόν, τον Ιούνιο δεν απαντή-
σατε, γιατί δεν είχε γίνει καν το αυτονόητο, να εκχωρηθούν, δη-
λαδή, οι σχετικές αρµοδιότητες. Σήµερα έχουν εκχωρηθεί οι αρ-
µοδιότητες, κύριε Μουζάλα; Μπορείτε να µας δώσετε µια απάν-
τηση;

Ως προς το κόστος του προσφυγικού, ποια εκτίµηση ισχύει;
Τον Φεβρουάριο η Τράπεζα της Ελλάδος µιλούσε για 600 εκα-
τοµµύρια το 2016. Εσείς λέγατε για 1 δισεκατοµµύριο, δηλαδή
400 εκατοµµύρια διαφορά. Υπάρχει προϋπολογισµός; Ποιος
αριθµός ισχύει; Ο δε κ. Βουδούρης –ξαναλέω, ο Γενικός Γραµ-
µατέας της Κυβέρνησης- υποστηρίζει πως δεν υπάρχει. Υπάρχει
απολογισµός, αφού δεν υπάρχει προϋπολογισµός; Είναι εφικτός;

Μια και βρισκόµαστε στα οικονοµικά θέµατα, σε ποιο ποσοστό
έχει φτάσει η απορροφητικότητα των διαθεσίµων πόρων; Ο κ.
Βουδούρης κατήγγειλε ότι δεν έχει απορροφηθεί ούτε το 30%.
Ποια είναι η αλήθεια; Υπάρχουν χρήµατα που χάνονται;

Επίσης, δηµοσιεύµατα κάνουν λόγο για ανάκληση ευρωπαϊκών
κονδυλίων και αποστολή Ευρωπαίου εµπειρογνώµονα για τη δια-
χείριση. Είναι ανυπόστατα αυτά τα δηµοσιεύµατα; Διότι συµπω-
µατικά υπάρχει κοινή βάση µε όσα έχει πει ο κ. Βουδούρης. Ε-
ξηγείτε αυτή τη σύµπτωση; 

Τι έγινε µε το έργο της «SOFTEX»; Κύριε Υπουργέ, είναι ση-
µαντικό αυτό το θέµα, πολύ σοβαρό. Ακούσαµε για ένα έργο 8,6
εκατοµµυρίων, αλλά η Ύπατη Αρµοστεία, µε e-mail που έχει στεί-
λει στις 8 Ιουλίου, εκτιµούσε το αναγκαίο κόστος σε 1,5 εκατοµ-
µύριο για την κατασκευή και πλήρη λειτουργία ενός τέτοιου
camp. Υπάρχουν, δηλαδή, σχεδόν 7 εκατοµµύρια διαφορά. Τα
υπολογίζετε πολύ περισσότερο από αυτά που λέει η Ύπατη Αρ-
µοστεία. Η απόκλιση είναι µεγάλη και φοβάµαι ότι µεγάλη είναι
και η οσµή της κακοδιαχείρισης. Υπάρχει εξήγηση; 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τον Φεβρουάριο η Νέα Δηµο-
κρατία είχε εκφράσει σοβαρές ανησυχίες για τη νυχτερινή τρο-
πολογία που έφερε η Κυβέρνηση στο πλαίσιο του «παράλληλου
προγράµµατος». Τότε θεσµοθετήσατε τη δυνατότητα κατα-
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σκευής hot spot, σίτισης, υγειονοµικής κάλυψης και µεταφοράς
προσφύγων µε απευθείας αναθέσεις. Στη συνέχεια οι φόβοι µας
επιβεβαιώθηκαν, όχι αυθαίρετα, γιατί ο δικός σας Γενικός Γραµ-
µατέας µίλησε για «αναίτιες καθυστερήσεις, προσωπικές αναθέ-
σεις και µεγάλα εργολαβικά κέρδη».

Εν τω µεταξύ, οι τοπικές κοινωνίες βοούν για τις φωτογραφι-
κές διαδικασίες ανάθεσης. Λένε ότι προτιµάτε εταιρείες που ανή-
κουν σε φίλους και εκλεκτούς της Κυβέρνησης. Τι απαντάτε; Τι
έχετε κάνει για τη διαφάνεια της διαδικασίας;

Στις Σέρρες ο διαγωνισµός σίτισης των πεντακοσίων προσφύ-
γων εξελίχθηκε σε µια γκρίζα οικογενειακή υπόθεση του ΣΥΡΙΖΑ.
Προφανώς υπάρχει θέµα αρχής εδώ και ηθικής τάξης. Είναι µια
ακόµα απόδειξη ότι οι αρχές σας υποχωρούν µε την πρώτη ευ-
καιρία κάποιου εύκολου κέρδους. 

Ακούσαµε, κύριε Υπουργέ, να απαντάτε στις καταγγελίες για
απευθείας αναθέσεις ότι εσείς ο ίδιος είστε Αναπληρωτής Υ-
πουργός και δεν έχετε καµµιά αρµοδιότητα σε διαγωνισµούς,
δηλαδή ότι δεν µπορείτε να υπογράψατε τίποτα για όλα αυτά τα
ζητήµατα, και ο κ. Βουδούρης είπε ότι δεν του έχει εκχωρηθεί
καµµιά αρµοδιότητα. 

Ρωτάει, λοιπόν, ο Έλληνας πολίτης που παρακολουθεί στοι-
χειωδώς αυτή τη συζήτηση: Ποιος έχει σε αυτή την Κυβέρνηση
την αρµοδιότητα; Διότι απλώς αποδέχεστε τις καταγγελίες και
µεταθέτετε τις ευθύνες σε άλλους. Ποιοι είναι, επιτέλους, αυτοί
οι «άλλοι»; Ποιοι έχουν τις αρµοδιότητες; Δεν είναι σαφές. 

Όπου να ’ναι ο ΣΥΡΙΖΑ κλείνει δύο χρόνια στην Κυβέρνηση,
κύριε Υπουργέ, κι έρχεται τώρα ο αρµόδιος Υπουργός -δηλαδή
εσείς- να πει ότι δεν έχει αρµοδιότητες και ουσιαστικά ότι δεν
έχει Υπουργείο, για ένα από τα πιο καυτά προβλήµατα που αντι-
µετωπίζει η χώρα. Πλησιάζει η ώρα της αναχώρησής σας και
ακόµα δεν έχετε Υπουργείο. Φτιάξτε το, λοιπόν!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό ακόµη, κυρία Πρόεδρε. Θα το αφαιρέσετε από τη
δευτερολογία µου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εµείς στη Νέα Δηµοκρατία αν-
τιµετωπίζουµε µε υπευθυνότητα αυτό το θέµα εθνικής διάστα-
σης. Από την αρχή δεν κάναµε αντιπολίτευση για την αντιπο-
λίτευση. Άλλωστε, έχουµε παρουσιάσει και συγκεκριµένες προ-
τάσεις, που, δυστυχώς και για τη χώρα και για εσάς, επιµένετε
να αγνοείτε. 

Κατανοούµε τις σύνθετες διαστάσεις του φαινοµένου και τη
σηµασία ειδικά που έχει η τήρηση της συµφωνίας µεταξύ της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και της Τουρκίας για το προσφυγικό, µιας
συµφωνίας που καρκινοβατεί και που, πάντως, απειλείται από τη
γεωπολιτική ρευστότητα και από τους λεονταρισµούς της γείτο-
νος, η οποία ακολουθεί µια νεο-οθωµανική προσέγγιση γενικά
στις διεθνείς της σχέσεις. Αυτό δεν µπορεί να µην απασχολήσει
για το τι θα γίνει µε τη συγκεκριµένη συµφωνία.

Λοιπόν, εµείς δεν κάνουµε αντιπολίτευση για την αντιπολί-
τευση. Είναι, όµως, θεσµικό και δηµοκρατικό µας καθήκον να
ασκούµε κριτική και να επισηµαίνουµε τα προβλήµατα, όπως και
ένα ειδικό πρόβληµα που φαίνεται να παίρνει σκανδαλώδεις δια-
στάσεις. Είναι υποχρέωσή µας απέναντι στους πολίτες να ζητάµε
επίµονα απαντήσεις, διότι συστηµατικά ρωτάµε, αλλά συστηµα-
τικά δεν παίρνουµε και απαντήσεις.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο προσφυγικό, δυστυχώς –
θλίβοµαι που το λέω- κάθε ηµέρα που περνάει εµπεδώνεται η πε-
ποίθηση ότι το πρόταγµα του ανθρωπισµού που προέβαλλε η
Κυβέρνηση σε πολλές περιπτώσεις έκρυβε σχέδιο, πρακτικές και
πράξεις πλουτισµού. Ο ανθρωπισµός ήταν το προκάλυµµα, ο
πλουτισµός ήταν ο στόχος. Χρειαζόµαστε, λοιπόν, σαφείς απαν-
τήσεις, µία προς µία, όχι ευχολόγια και εξωραϊσµούς. Οι διαλέ-
ξεις τελείωσαν. Έχει έρθει η ώρα των απαντήσεων. 

Κάτι τελευταίο στον γενικότερο πολιτικό διάλογο. Ακούσαµε
εχθές τον Πρωθυπουργό να πολώνει και να διχάζει µε τρόπο
ακραίο. Γιατί άραγε; Κάθε ηµέρα που περνάει, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, η µια σκοτεινή αποκάλυψη διαδέχεται την άλλη για
τη δήθεν ηθική διακυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Μια Κυβέρνηση που
ως τώρα βούλιαζε στην αναξιοπιστία, τώρα βουλιάζει στην ηθική
απαξία.

Αυτό πιστεύω ότι προσπαθεί να κρύψει ο κ. Τσίπρας µε την ευ-
τέλεια των λόγων στην Κεντρική Επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ. Αυτό προ-
σπαθεί να κρύψει πίσω από ύβρεις και αθλιότητες απέναντι και
στον Αρχηγό της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και Πρόεδρο της
Νέας Δηµοκρατίας. 

Όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τίποτα δεν µπορεί να
κρύψει πια. Ούτε οι έως εχθές δικοί του άνθρωποι δεν τον ακο-
λουθούν στις µεγάλες του επιλογές. 

Το καραβάνι σκόρπισε.
Ευχαριστώ.
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